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MEP.de 2021: Ausschüsse

Ausschusses für auswärtige Angelegenheiten (AFET)
Ausschussvorsitz: Yann Hohdorf (Potsdam), Mara Diehl (Hamburg)

Die Frage nach der zukünftigen Partnerschaft mit China:
Die Wirtschaft der Europäischen Union hängt maßgeblich vom Handel mit der Volksrepublik China ab. Gerade in Anbetracht des Wachstums und der Globalisierung beider Volkswirtschaften besteht die Möglichkeit, dass die Handelsbeziehungen beider Parteien und damit die Abhängigkeit in Zukunft weiter zunehmen werden.
Welche Schritte kann die EU ergreifen, um mit dieser Abhängigkeit umzugehen, ohne dabei das wirtschaftliche Wachstum zu vernachlässigen? Welche Relevanz hat hierbei die angespannte globale Sicherheits- und Menschenrechtslage in Bezug auf die Volksrepublik China? 


Recherchehinweise:
WTO (https://www.wto.org/english/thewto_e/whatis_e/whatis_e.htm, https://www.wto.org/english/tratop_e/dispu_e/cases_e/ds549_e.htm)
Konnektivitätsstrategie (https://ec.europa.eu/germany/news/20190919_de) 
CAI (Investitionsabkommen zwischen der EU und China) (https://ec.europa.eu/germany/news/20210312-eu-china-investitionsabkommen_de, https://ec.europa.eu/germany/news/20210122-investitionsabkommen-eu-china_de) 
Lieferkettengesetz (https://www.europarl.europa.eu/news/de/press-room/20210122IPR96215/lieferketten-unternehmen-fur-schaden-an-mensch-und-umwelt-verantwortlich) 
Menschenrechtslage in der VR China (https://www.igfm.de/china/) 
Freihandelsabkommen „Asean” (https://www.bmwi.de/Redaktion/DE/Artikel/Aussenwirtschaft/freihandelsabkommen-aktuelle-verhandlungen.html)
Handelsbilanz (https://www.bpb.de/nachschlagen/lexika/lexikon-der-wirtschaft/19653/handelsbilanz) 
„Neue Seidenstraße” / “Belt and Road Initiative” (https://www.tagesschau.de/ausland/asien/seidenstrasse-113.html) 
Menschenrechtssanktionsmechanismus der EU (https://www.consilium.europa.eu/de/press/press-releases/2020/12/07/eu-adopts-a-global-human-rights-sanctions-regime/) 
Volksrepublik


Die Recherchehinweise und Links sind als Einstieg für die Vorbereitung zu sehen. Sie beinhalten essenzielles Grundwissen zum Verständnis des Themas und zum Verfassen der Resolution. Weiterführende Recherche ist absolut notwendig.
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